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Καταστρέφουν ή όχι τα δάση οι αναδασώσεις;
/ Γενικά Θέματα

Τον Ιούλιο του 1997, ένα μεσημέρι λίγο μετά τις τρεις, η πυροσβεστική υπηρεσία 
έλαβε τηλεφώνημα για πυρκαγιά στο δάσος του Σέιχ Σου στη Θεσσαλονίκη, η 
οποία έμελλε να κάψει το 56% της έκτασής του. Τότε, με άρθρο του, ο καθηγητής 
Οικοσυστημάτων στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Νίκος Μάργαρης, εξηγώντας τι 
έπρεπε να έχει γίνει, υποστήριξε: «Τον χειμώνα, μετά από βροχή και με δυνατό 
κρύο, έπρεπε να πάμε και να βάλουμε προγραμματισμένη φωτιά. Με αυτήν 
καίγονται μόνο οι πευκοβελόνες του εδάφους, ενώ τα πεύκα μένουν ανέπαφα. Το 
καλοκαίρι οι αμελείς ή οι κακοήθεις μπορούν να βάλουν πανεύκολα φωτιά στις 
πευκοβελόνες με ένα σπίρτο, αυτό όμως δεν μπορούν να το κάνουν σε ένα πεύκο».

Συνέχισε εκφράζοντας την άποψη ότι οι αναδασώσεις είναι αχρείαστες, 
σημειώνοντας: «Φυσικά και δεν χρειάζονται. Όλα τα φυτά της χώρας μας έχουν 
προσαρμογές για να επανέλθουν μετά τη φωτιά και διακρίνουμε δύο βασικές 
κατηγορίες: στην πρώτη ανήκουν όλα εκείνα τα φυτά που επανέρχονται με τη 
διαδικασία φύτρωσης των σπερμάτων τους. Στη δεύτερη ανήκουν όλα εκείνα που, 
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μολονότι το υπέργειο μέρος τους καίγεται, οι ρίζες τους παραμένουν ανέπαφες. 
Έτσι, επανέρχονται με παραβλαστήματα. Τα πεύκα επανέρχονται μόνο με 
ενεργοποίηση της φύτρωσης των σπόρων τους. Οι κουκουναριές με τα σπέρματα 
δεν ανοίγουν, αν δεν καούν».

Η Ελλάδα είναι μια χώρα που καλύπτεται από δασικές εκτάσεις με ποικιλία 
ευαίσθητων οικοσυστημάτων, τα οποία, σε συνδυασμό με κλιματολογικές 
συνθήκες όπως οι υψηλές θερμοκρασίες και οι ισχυροί άνεμοι που επικρατούν τους 
θερινούς μήνες, οδηγούν στη δημιουργία ενός πυριγενούς περιβάλλοντος.

Στη συνέχεια, ανέφερε το παράδειγμα του Αγίου Όρους, όπου, μετά τη φωτιά που 
είχε ξεσπάσει, έγινε αναγέννηση και αποκατάσταση του δάσους χωρίς αναδάσωση. 
«Εκεί, ευτυχώς, η ιερή κοινότητα δεν έδωσε την “ευλογία” της στους 
καιροσκόπους καθηγητές που ήθελαν να την αναδασώσουν. Πρότειναν μάλιστα, αν 
ήταν δυνατόν, να φέρουν στον ιερό και ανεπανάληπτο χώρο του Αγίου Όρους 
γιγαντιαίες σεκόγιες από την Αμερική. Σήμερα το καμένο δάσος του Αγίου Όρους 
έχει φτάσει να είναι καλύτερο απ’ ό,τι παλιά, από μόνο του. Τούτο, βέβαια, επειδή 
εκεί δεν έχουν γιδοπρόβατα και μαντριά» έγραφε.

(περισσότερα…)
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